
 

 

 

  

LA CONDOTTA RIPARATORIA E L’ASSENZA DI PRECEDENTI 

DISCIPLINARI RILEVANO AI FINI DELL’APPLICAZIONE DEL 

RICHIAMO VERBALE 

La condotta riparatoria assunta dall’incolpato nei confronti del segnalante e l’assenza 

di precedenti sono rilevanti ai fini della definizione del procedimento disciplinare 

mediante applicazione del richiamo verbale in ipotesi di infrazioni scusabili e di lieve 

entità. 

Consiglio distrettuale di disciplina di Napoli (pres. Supino, rel. Girardi), decisione n. 

31 del 17 maggio 2021  
 

  

 

  

OMESSO PAGAMENTO DEL COMPENSO AL COLLEGA DELEGATO 

DI ATTIVITA’ DI UDIENZA 

Viola gli art. 9 e 19 CDF l’Avvocato che non corrisponde il compenso concordato al 

Collega delegato abitualmente all’attività di sostituto d’udienza. 

Consiglio distrettuale di disciplina di Napoli (pres. Supino, rel. Girardi), decisione n. 

31 del 17 maggio 2021  
 

  

 

  



PRINCIPIO ACCUSATORIO – INATTENDIBILITA’ DELLA 

RICOSTRUZIONE DEI FATTI OPERATA DAL SEGNALANTE – 

PROSCIOGLIMENTO DELL’INCOLPATO – NECESSITA’ 

Il procedimento disciplinare forense ha natura accusatoria, sicché deve pronunciarsi 

il proscioglimento dell’incolpato laddove, dagli elementi acquisiti, emerga 

l’inattendibilità della ricostruzione dei fatti operata dal segnalante. 

Consiglio distrettuale di disciplina di Napoli (pres. De Angelis, rel. De Maio), 

decisione n. 29 del 5 maggio 2021  
 

  

 

  

VIOLAZIONE DELL’ OBBLIGO DI ADEMPIMENTO FISCALE - 

FATTISPECIE 

Si rende responsabile della violazione dell’art. 16 CDF l’Avvocato che omette di 

fatturare il compenso ricevuto dal cliente, restando irrilevante, ai fini della 

configurabilità dell’illecito deontologico, la circostanza che il relativo assegno – 

rilasciato su sua richiesta privo dell’indicazione del beneficiario – sia stato 

successivamente da lui consegnato, a saldo di un pregresso debito, al collaboratore 

di studio e da costui incassato. 

Consiglio distrettuale di disciplina di Napoli (pres. De Angelis, rel. De Maio), 

decisione n. 29 del 5 maggio 2021  
 

  
 

   

 


